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Cronică politică. 
Situaţia politică se înăspreşte pe zi ce 

merge. Cercurile Curţii, precum se vesteşte 
sunt foarte enervate, pentru modul în care de
curge dezbaterea listei civile în parlament Dar 
se caută a se ascunde nervositatea şi impacienţa. 
Curtea nu dă informaţiunî nici îndrumări. E 
lăsat Tisza în voe să facă ce vrea, pentru-că 
i s'a dat termin şi între marginile acestui ter
min are marşrută hotărîtă. Ori îşi împlineşte 
promisiunea ori se duce, în termin asemenes 
hotărît. Şi în haosul de plăi uirî, se întreabă 
mulţi, de ce nu disoalvă Tisza Dieta? Alţii 
răspund, pentru-că nu e în stare a realiza re-
viziunea regulamentului, ce a promis. Aşteaptă 
deci, să aibă cel puţin budget şi, dînsui, care 
atât de mult veştejea politica şovăitoare aiul 
Széli, e în speranţa că opoziţia va obosi, deşi 
ar putea să vază că dincontră se întăreşte din 
zi în zi. 

Dar se vorbeste şi de un Geniestreich : că 
abzice de ferii şi îndată după votarea budge
tului, va prezenta proiectul de reviziune al re
gulamentului, şi îndată ce acesta va deveni 
fapt, va dizolva Dieta şi dacă nu va căpăta un 
parlament după plac, va face şi o a doua ale
gere, tot în acest an. Versiunea aceasta se zice, 
că vine dintr'un isvor din Viena, unde se ştie 
ce obligamente are Tisza. Tot acest isvor pre
tinde a şti, că azi pe planul întâiu stă ear per
soana >ul Khuen-Héderváry 

* 
„Luptele maghiarilor pentru statul naţional" 

este titlul unei noul broşuri politice despre - Un
garia. Autorul, d. Hermann Ortlofl, e german 
austriac şi întreg cuprinsul e scris pentru apă
rarea intereselor austro-germane în Ungaria. 

„Budapesti Hírlap" resumand expunerile d-lul 
Ortloff, constată, că tendenţa broşureî este de a 
denunţa politica maghiară ca fiind ostila Germa
nilor şi Impëratuluï. Dacă e vinovat cine-va de 
succesele acelei politice, nu poate fi decât tot 
germanul, deoare-ee a încurajat vecinie pe Ma
ghiari în paguba naţionalităţilor. 

Diplomaţia germană, societatea şi presa ger
mană, bazate pe nişte tradiţiunl rëu înţelese, au 
fost tot-deauna pe partea Ungurilor, deşi trebuia 
să facă tocmai contrariul, — zice Ortloff. 

Ungaria este un fel de „pericol galben" pen
tru Germani, deoare-ee prin pactul delà 1867 a 
primit toate drepturile de a fino-mongoliza rasa 
germana de pe teritorul sëu. 

Raportul dintre Austria şi Ungaria este în 
detrimentul celei dintâi şi nu se poate face nici 
un aranjament pe baza faimoasei parităţi. 0 a-
lianţa poate să aibă durată numai când partea 
cea mal tare, Austria, are deplină putere de con
ducere. Austria are 28 milioane de locuitori, ear 
Ungaria abia 18, din care Maghiarii nu fac decât 
8 milioane, chiar de am socoti şi pe Evrei printre 
eî. Şi Evreii maghiarizaţi sunt în numër de a-
proape un milion. 

Urmează deci că Ungaria trebue să se îm
pace cu gândul de a ceda, în toate, rolul condu
cător Austriei şi că şeful armatei nu poate fi re
gele maghiar, ci Impëratul austriac care singur 
poate să aibă drepturi suverane asupra armatei. 

Societatea maghiară, cu guvernele sale, n'au 
isbutit să-şl facă limba plăcută printre naţionali
tăţi. Iată o înveţătură destul de clară pentru vii
tor. Să recunoască odată, că politica de maghia
rizare şi de contopire a străinilor într'un Stat na
ţional, n'are succes şi liniştea se va restabili. 

Până aci părerile d-lul Ortloiî sunt juste şi 
conforme cu starea reală a lucrurilor. Soluţia 
propusă însă e mal puţin acceptabilă. D-sa cere 
Introducerea limbel germane ca limbă oficială 
pentru întregul imperiu Austro Ungar. 

Asta-I mal dificil. Vremurile lui losif al 11-lea 
au trecut. 

* 
Zilele trecute a apărut o carte, proprie a 

face senzaţie în cercuri largi. „Der Weltkrieg" 
este titlul cărţii, scrisă de un căpitan saxon 
Nieman, care descrie foarte interesant rezboiul 
ce eventual ar isbucni pe de-oparte între An
glia pe dealtă parte între Rusia, Francia şi 
Germania. Conţinutul cărţii este acesta : 

In urma continuelor ameninţări din estre-
mul orient, Anglia declară rësboiu Rusiei, care 
apelează la Francia, să lupte alăturea cu dînsa. 
Germania hesitează la început, dar noul can
celar un fost oficer din Hanovera, care după 
1866 a abzis şi de atunci e unul dintre cel mal 
mari comersanţl al Hamburguluî, atâta îl tot 
îndeamnă pe Wilhelm II, până ce acesta în 
fine se hotăreşte. 

Drept résultat al consfătuirilor cu diplo
matul acesta de o curioasa origină, împëraml 
întră în alianţa duplă şi prinde arma împotriva 
unchiului sëu, Ruşii încep lupta în Asia şi 
după multe lupte memorabile, alungă pe En
glezi din India, în vreme ce flota unită fran
ceză şi germană, sub conducerea principelui 
prus Henric raportează o strălucită învingere 
pe apele Weissingen. 

Urmarea acestei lupte este, că o armată 
franceză-germană, sub conducerea împëratuluï 
Wilhelm, descinde pe malul britanic. Domnito
rul acesta, care tot mal mult se dezbracă de 
sentimente familiare, bate una după alta tabe-
rile rezleţc engleze şi sfîrşitul luptelor e că 
împëratW întră cu glorie în Londra. Englitera 
care nu mal are nici flotă nici armată, cere cu 
umilinţă pace. 

S'adună conferenţă în Haga, care stabi
leşte condiţiunile de pace şi, se'nţelege, condi-
ţiuniie sunt f o a r t e a s p r e pentru cel în
vinşi. India va fi a Rusiei; Francia, care nici 
un moment nu s'a cugetat la Alsacia şi Lorena ; 
primeşte Belgia şi Eghiptul ; Spania capătă 
Gibraltárul ; Macedonia restaurată şi mărită va 
fi stat independent sub stăpânirea unul desce-
dent de Habsburg; Transvaalul va fî din nou 
republică. Germania se împărtăşeşte asemenea 
din pradă: dânsa ia Anvers-ul Zanzibarul şi 
sinul Bslna. 

Acesta e în rezumat cuprinsul cărţii, care, 
probabilitate nu s'ar putea zice că are dar scopul 
şi-1 ajunge: pune o jumëtate oră în mişcare 
zborul fanteziei celor cari visează despre soartea 
popoarelor. 

O a doua provocare. 
Ziarul pasivist din Lugoj, publică la rubrica 

„pentru care nu primeşte respunderea", scrisoarea 
unor bravi alegători din cercul Bocşei, adresată 
deputatului lor Pachomie Avramescu, care şi azi 
stă сц conştiinţa sa de Român liniştită, în ta-
bëra de unde s'aruncă şrapnele*'nebune împo
triva şcoalelor noastre naţionale. 

Reproducem şi noi scrisoarea, care din gra
ţia „comitetului redacţional" a ajuns la coada zia
rului, căruia i-a fost trimisă. 

Scrisoare deschisă, 
cătrâ Dl Dr. Pachomie Avramescu, deputat 

dietal al cercului Bocşa. 

Magnifice Die Deputut ! 

Alegëtoriî români al cercului Bocsa, cana 
Vau încredinţat a-i rept edenta în parlamentul 
tiriï, au fost de convingerea, că întotdeauna Veţi 
apëra interesele atât ale cercului Bocşa, cât şi ale 
poporului român. 

Stând acum în faţa unui viitor întunecat 
din causa proiectului refor mei legilor şcolare, Vê 
rugăm, ca, luând în considerare urmările grave, 
ce ar urma din proiectul de lege amintit, pentru 
popond român, să eşiţl din partidul liberal, care, 
mal ales în timpul din urmă, s'a dovedit de foarte 
neliberal faţă de poporul român, şi totodată Vè 
rugăm a lua posiţie în conti a acestui proeet, căci 
noi nu voim, ca să ne ajungă ruşinea, ca acesi 
proect să devină lege şi prin concursul D- Voastră, 
care représentât, cercul nostru, care e aproape 
întreg românesc. 

Sperăm că D- Voastră Vë Veţi şti face da
tor inţa, căci la cas contrar alegëtoriî români ai 
cercului Bocşa de sigur îşi vor face-o cu ocasiu-
nea proximelor alegeri. 

Aceste ni le-am ţinut de daton'nţă a Vi-le 
aduce la cunnştinţd. 

B o c s a R o m â n ă la 15 Iulie 1904. 
Cu stimă 

Pentru mat mulţi alegători: 

Constantin Morariu, Constantin Tina, 
МШаг JBoJin, Gruia Setir, Costa Mureşan, 

Nieolae Zebuc. 

L A P U T N A . 
«Voinţa Naţională> valorosul organ al 

partidului liberal din România, scrie sub 
impresiile serbării delà Putna, următoarele: 

însemnătatea istorică a serbare! lui Ştefan-
cei-Mare s'a arătat nu numai în toată ţara, unde 
entusiasmul a izbucnit, dând pe faţă patriotis
mul nostru, care., dacă nu e aşa de. expansiv 
ca al altor popoare, e însă mal adînc şi mal 
trainic, de cum şi-1 închipuie scepticii şi bla-

Cei mai excelenţi profesori şi medici c o n t r a morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de 
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zaţiî, dar şi la Putna, unde e mormêntul Vir 
teazuluï şi înţeleptului nostru strămoş. Guver
nul austriac, prin representantul séu Prinţul de 
Hohenlohe, a ţinut să arate tot respectul pen
tru sentimentul de iubire al Românilor cătră 
neuitatul lor Voevod şi toată consideraţia pen
tru un popor, care prin sîrguinţa şi energia sa, 
caută să ajungă cât maî fără întârziere la ni
velul Europei. Nici o piedecă la libera mani
festare a sentimentelor româneşti faţă cu vremea 
cea mal ilustra a trecutului nostru şi^ faţă cu 
cel mal mare Român ; di'mpotrivă, începênd 
cu guvernatorul şi cu Sfinţia sa Mitropolitul 
de Repta şi sfîrşind cu toţi representanţiî au
torităţilor, au făcut toate silinţile pentru ca 
ziua de 2 Iulie să fie o manifestare măreţă, 
care să rămână neuitată de Români. Ori unde 
bate o inimă de Român, se va şti că Austria 
vede în noi un element de ordine şi progres, 
care se simte solidar legat de reprezentanţa ci
vilizaţiei europene în faţa Orientului, atâta 
vreme copleşit sub apăsarea neculturel şi a 
lipsei de libertate. Austria a împlântat civili
zaţia în Ungaria, scoţând'o din starea de pa-
şalîc turcesc ; Austria a trezit pe tinerii români 
de peste munţi, trimişi la Roma, ca să-'şî vie 
în conştiinţă că sunt de origină romană şi da
tori a ii un element de civilizaţie şi progres 
în regiunea Carpaţilor, aducendu-şî neamul lor 
la ideea naţională, înăbuşită mal ales în ţerile 
delà Dunăre, de influenţa grecească, de pseu
docultura ce se rëspândea delà Bizanţ. 

Astă-zi când roadele acestei mişcări cul
turale se vëd, când poporul român conştient 
îşi serbează eroii naţionali, îngenunchind la 
mormintele lor, şi căutând a se insufla din 
faptele lor, Austria ne-a primit cu bucurie şi 
simpatie, şi însuşi Majestatea Sa, Impëratul Fran
cise Iosif, a mulţumit Românilor bucovineni 
pentru nestrămutata credinţă ce i-s'a exprimat 
cu ocazia serbare! centenarului al patrulea delà 
moartea lui Ştefan-cel-Mare. 

Adîncă întipărire a făcut asupra tuturor 
Românilor, consideraţia cu care a fost primit 
consulul nostru din Cernăuţi, dl Cogălniceanu, 
pe care M. Sa Regele l'a însărcinat a aduce şi 
depune o coroană pe mormêntul lui Ştefan-
cel-Mare. Pretutindene locul de onoare s'a dat 
representantulul Regelui nostru şi tricolorul 
român a strălucit pretutindenea alături cu stea
gurile austriace şi bucovinene Nici nu i-a venit 
cul-va în minte a vedea în acest tricolor un 
semn de nelealitate sau o ameninţare. 

Majestatea Sa Impëratul Austriei şi Rege 
al Ungariei a arătat aceeaşi condescendenţă 
luminată şi faţă cu Ungurii, îngăduind aducerea 
în ţară a oaselor unul mare erou naţional al 
lor, ale lui Rákóczy, măcar că s'a luptat acesta 

DELA NOI. 

Cu fruntea 'n ţarină plângênd aţi ne ve\l 
Din slavă, cerescule soare, 
Rugămu-ne ţie ; azi sufletul nostru 
Tu lasă-l departe să •фоаге. 
Trimite şi véntul, pribeagul drumeţ, 
El crainicul bolţii albastre, 
Să ducă departe pe aripa Iul 
Cuvêntul strigărilor noastre. 

Acolo, departe, spre soare răsare 
In freamăt de fol din dumbt avă, 
Pe veci cetluite în marmură rece 
Dorm clipele noastre de slavă. 
Voi sântefl acolo viteji pârcălabi 
Şi voi prea cinstiţilor vornici, 
Statornici, în cinstea de lege şi ţară, 
In focul credinţei stator nici. 

Acolo dormi şi tu, arhanghel bătrân, 
Tu, Ştefane, sfânt Voevoade, 
Ce-ai scris strălucirea norodului tău 
Cu sânge dujman de noroade. 
De sfânta ta dreaptă, de spada ta sfântă 
Spun toate poveştile slovei, 
— Să nu se 'nfioare de numele tău, 
Nu-l frunză în codrii Moldovei... 

cu înverşunare chiar şi împotriva Austriei. Ma
jestatea Sa a înţeles că un popor, cari nu-'şi 
iubeşte şi serbează oamenii mari, e un popor 
nenorocit, un popor care se simte apăsat şi a 
cărui libertate de desvoltare e trunchiată. 

Eată de ce salutăm cu adîncă mulţumire 
această zi mare, care a unit pe toţi Românii 
din lumea largă, în care soarta i-a împrăştiat, 
într'un gând şi într'o simţire, dând un îmbold 
nou pentru munca grea şi mare ce ne mal 
rëmâne de făcut pentru a fi la . înălţimea mi
siune! noastre la Dunăre şi Carpaţi. Eată de 
ce ne simţim plini de recunoştinţă cătră Austria, 
care ne-a dovedit că e la înnălţimea culturel 
moderne şi că îşi pune mărirea şi puterea în 
libera desvoltare a tuturor popoarelor de sub 
sceptrul sëu, neuitându-şî rolul istoric ce l'a 
avut şi îl are aci la hotarele Răsăritului, ca 
representantă a culturel europene. 

Fie ca exemplul acesta să găsească imi
tatori spre marele bine al progresului omenire! 
şi a asigurare! dezvoltare! integrale a popoare
lor de aici, cari au avut atâta de suferit şi cari 
merită totuşi soarte mal bună ce tind să şi-o 
creeze. 

Serbările din BorzeştI (Bacău). 
Dacă în toate colţurile unde se află o su

flare românească, serbarea celui de al 4-lea cen
tenar delà moartea lui Ştefan-cel-Mare s'a desfă
şurat cu o solemnitate deosebită, apoi la BorzeştI, 
serbarea a luat proporţiunî într'adevër înălţă
toare, entuziasmul a întrecut ori ce margini. 

Norocosul colţ al Moldovei, — BorzeştI — 
colţ sortit într'o zodie fericită ca să fie locul de 
naştere al Viteazului Ştefan, şi-a luat pe ziua de 
azi haina marei serbători. 

Pregătirile făcute sunt extraordinare. 
In afară de măreţia-I naturală, — mândru 

şi sëlbatic, poetic şi minunat — Borzeştil a fost 
prefăcut întrlun adevërat raiu pàmêntesc, fiind 
decorat cu toată arta cuvenită. 

Falnicul tricolor fâlfâie mândru pe toate 
casele, pe toate colţurile, la fie ce pas, ear dru
murile, împrejurimile, satul, — mulţămită vigi
lenţei administraţiei, — curăţite, îngrijite, orânduite 
şi ornate în chipul cel mai perfect. 

Intrarea în BorzeştI e tot ce închipuirea 
omeneasca poate concepe mal frumos. 

Acest sat, atât de liniştit şi modest, aşezat 
în pustiul majestos al naturel sălbatice, prin 
frumseţea posiţiunel şi prin amintirile ce evocă 
îţi mişcă sufletul. 

După ce am vizitat satul şi am luat notă de 
toate pregătirile ce s'au făcut, am căutat să am 

A\t maşteră-l vremea... Acum văduvite 
Zac sfintele tale oţele 
Şi luna când trece prelung se 'nfioarâ, 
Căci vede rugina pe ele. 
Amarnic ne poartă pe strîmbe cărări 
Vicleana şi vitrega soarte, 
Mărit Voevoade, — streină-l ţarina 
De vise şi fulgere moarte... 

Noi suntem drumeţii piticelor vremi 
Pitici în putinţă şi 'n vrere, 
Copil fără sprijin, ne scurgem viaţa 
Din dor şi din nemîngăiere. 
A noastră moşie, frumoasă nespus, 
Grumazul şi-a 'ntins spre реггаге, 
Căci braţele noastre a\l spadă nu strâng, 
Şi steag ţara noastră nu are... 

Măria Ta! Suntem bătuţi de nevoi, 
La noi în\ădar ară plugul, 
Căci holdelor noastre cu spicul de aur, 
Străinul le fură belşugul, 
Am vrea să purcedem cu jertfele laudei, 
Dar n'avem nimica la casă. 
Măria Ia! — Toate străinii le duc 
Şt numai cu lacrimi ne lasă... 

Dar spunem cu toţii nevestelor noastre 
Să plângă cu lacrimi de jale, 

convorbiri cu mal mulţi săteni din partea loculaî 
pentru a vedea, cam ce ştiu ei despre voevodul 
Ştefan, sau despre locul sen natal. 

Printre alţii am dat şi de un bëtrân unchiaş 
dulce la înfăţişare şi un fermecător lor vorbă. 

„Se zice că era o zi nouroasă, — îmi po
vestea bëtrânul unchiaş din BorzeştI, — cu fur
tună şi mare tulburare în ceruri. 

„Norii se frământau, munţii gemeau mânioşi 
par'că de neliniştea firel, apele curgeau spumoase şi 
mal repezi de cât de obiceiu. De odată par'ca 
se rupse cerul şi o ploaie ce vroia să înece lu
mea, porni să cadă din întunerecul furtunos 
de sus. 

„Atunci, în mijlocul acelei vijelii şi groaznice 
furtuni, cu trăsnete şi fulgere, cu potop şi tunete, 
Ştefan cel fericit apăru pe lume, luminos şi plin 
de noroc ca firea de belşug. 

„Se mal zice că într'o clipeală furtuna s'a 
potolit, ploaia a stătut, şi un soare strălucitor şi 
ferbinte cuprinse în mreaja razelor lui munţii 
uzi de ploaie. 

„Şi întreaga fire s'a înveselit de fericirea 
binecuvênlatului neam al Românilor." 

Aşa ne-a povestit duiosul unchiaş din Bor
zeştI, chipul cum e gravată în mintea poporului 
delà ţară, naşterea marelui nostru erou naţional. 

Duminecă dimineaţa încă în zorii zilei, Bor
zeştil era prefăeut într'un adevërat furnicar de 
oameni. De prin toate locurile şi de pe toate dru
murile se vëd venind grupuri, grupuri de oameni, 
majoritate săteni, toţi în haine de serbătoare, toţi 
sănătoşi, Români delà munte. 

Toate trenurile de dimineaţă, aduc sute de 
persoane din toate unghiurile ţerel. 

Trenurile speciale sunt tixite de lume. 
Cu trenul de Iaşi au sosit studenţii Dumitra 

PăuseştI, "îlie Ghibănescu şi Ioan Popescu, repre
zentând studenţimea ieşenă. De asemenea au sosit 
numeroşi ieşeni şi pes e 800 miliţieni şi soldaţi. 

Miliţienii şi gendarmil rurali păzesc ordinea. 
Sosirea d-luî ministru Haret, la ora 9.30 cu 

un tren special, e salutată cu entusiazm. Trenul 
e compus din 38 vagoane, înţesate de oameni. 
La sosire muzica reg. 7 şi corurile cântă. 

Odată cu dl şi d-na Haret sosesc multe no
tabilităţi şi persoane oficiale din Bucureşti. Am 
remarcat pe Dr. Istrate, Gărboviceanu. I. Bianu. 
Sihleanu, Take Protopopescu, Petraru, colonel 
Văleanu, Gh. Lahovary colonel Tarnaschi etc. 

In pavilionul construit pe lângă biserica 
istorică a Borzeştilor (înălţată de cătră însuşi 
marele Ştefan) se începe slujba religioasă. 

Solemnitatea şi evlavia acestui moment sunt 
de nedescris. Cât vezi cu ochiul, pe deal şi în 
vale tot capete de oameni aplecate în spre pă
ment, toată lumea descoperită, cel mai mulţi în-
ghenunchiaţi... 

Potopul să treacă şi plaiuri şi munte 
Să spele oţelele tale. 
Atunci când în soare din nou străluci-vor, 
— De sus din a ta 'mpărăţie: 
Crai tânăr, crai mândru, crai nou să le 

'ncingă, 
Trimite, rugâmu-ne ţie! 

Nie. Otavă. 

Ucigaşii lui Stradella. 
De 

F. de Menii. 
(Urmare şi fine). 

Atunci o furtună de entuziasm se ridică 
în templu ; un strigăt nemărginit spre gloria 
artistului trecu închinând flacăra luminărilor 
din altar. Cu toată majestatea locului, entuzias
mul italian aplauda geniul muzicantului; ova-
ţiunea dura încă pe când cu un fulger metalic 
cădelniţa legănată de manile tremurătoare ale 
episcopului, făcu de patru ori semnul iertare!, 

Sub emoţiunea melodiei supreme unele 
femei leşinaseră, ear unii oameni părend bieţi 
ieşeau strigênd. Delirul era la culme, într'un 
colţ al bisericel, la umbra unul pilastru, cel 
doi ucigaşi plângeau 

* 

In bucuria triumfului şi fără nici o grijă 
Stradella şi Ortenzia se întorceau acasă urmând 
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Serviciul divin e oficiat de P. S. S. Epis
copul de Roman asistat de întregul cler al jude
ţului Bacău. 

Rugăciunile la acest parastas sunt lungi şi 
mişcătoare. Când clerul a invocat ceruluï veci-
nica odihnă, fâcênd pomelnicul marelui erou na
ţional şi al neamurilor sale, pe cum şi a Viteji
lor Moldoveni cari au căzut în rëzboie, multă 
lume plănge. 

Corul preoţilor şi corurile şcoalelor into
nează imnuri religioase, cari par a se ridica până 
In ceruri... Artileria trage salve*. 

Pentru parastas s'a făcut o colivă mare cu 
chipul voevodului Ştefan. 

Discursurile. Primul vorbeşte deputatul Radu 
Porumbaru, care într'o entusiastă cuvêntare arată 
emoţiunea ee i-a produs măreaţa serbare. Mulţu
meşte tuturor cari au contribuit la succesul ser-
bàreï. 

StHdentul Ghibănescu din Iaşi, arată că ser
barea de astăzi este amintirea trecutului istoric, aci 
pe cimentul naţiunel româneşti." Poporul care-şi 
ignorează viaţa istorica n'are trăinicie pentru 
viitor. 

Doctorul Istrati, într'o atingëtoare cuvân
tare, face în numele Academiei apoteosa fapte
lor lui Ştefan. 

Demonstrează că Ştefan este binefàcêtorul, 
chiar salvatorul din trecut al civilizaţiei întregei 
Europe ameninţate de Turci. 

Face istoricul faptelor eroului numindu-1 
gloria întregeî omeniri. 

Ministrul Haret, într'o superbă cuvêntare, 
demonstrează însemnătatea serbare! de azi, spune 
că masele populare româneşti sunt mereu inspi
rate de faptele lui Ştefan, arată că serbarea de 
astă-zi este rësplatà dumnezeeiaacă dată românilor 
pentru suferinţele îndurate în trecut şi sfîrşeşte 
conjurând poporul român să i-a de exemple în 
fapte pe Ştefan dând în senznl lor educaţiunea 
copiilor. 

Poetul Duţu Duţescu ceteşte frumoasa sa 
poezie ocazională. 

Defilarea. La orele 11 s'a început defilarea, 
în ordinea următoare : 

In faţa tribunei, înţesată de oficiali şi de 
popor, defilează într'o ordine exemplară, elevii 
liceului „Principele Ferdinand" din Bacău, pe 
cum şi elevii tuturor celorlalte şcoli primare, ru
rale şi de meserii numeroase societăţi, învăţătorii, 
primarii rurali, delegaţiunile satelor răzăseşti cari 
au sosit la Borzeşti. 

Muzica regimentului 26 Bacău a cântat în 
tot timpul defilărei, de asemeni şi corurile şco
lare. 

Cortegiul istoric. Comitetul organizator al 
acestei înălţătoare serbări a isbutit să formeze 

malurile pustii ale Tibrului. Dând drumul 
alaiului, care-i urmărea cu aclamărî, voiseră să 
remână singuri în liniştea impunătoare de-alun-
gul fluviului, ale cărui unde întunecoase păreau 
că poartă luciri de stele. 

Şi Ortenzia zicea : 
— Vezi tu, prea iubite, arta divină ce te 

inspiră şi pe care m'aï înveţat a o cunoaşte este 
ca această licărire ce îmbracă cu fluturi de aur 
fluviul cu unde mocirloase. In cursul neliniştit 
al vieţei, orele sublime ale artei sunt asemenea 
acestor luciri, care din mocirla vătămătoare 
formează un al doilea cer, icoana celuilalt, şi 
mai aproape de noi decât de el. Şi muzica di
vină este, care produce această minune. 

In acest moment, lângă perechea îmbră
ţişată, doué umbre se iviră. 

— Ea produce încă şi mai admirabile 
minuni, zise o voce tremurătoare de emotiune, 

— Signor Stradella, tovarăşul meu Ri-
naldo şi eu sosim delà Veneţia şi suntem în
sărcinaţi de a vë ucide. Atâta e de ajuns ca să 
înţelegeţi, cine ne-a încredinţat aceasta treabă 
urîtă... 

— Nu tremura, signorina, adaugă Lorenzo 
adresându-se tinerel femei, nu mai aveţi a 
vë teme de nimic, cât timp vom fi noi aci. 
Binevoiţi numai a ne asculta, pe când vë vom 
însoţi până la poarta d-voastră. V'am căutat la 
Neapole, apoi la Roma, pentru a vë repune. 
Dar cum să vë descriem ce s'a petrecut în su
fletele noastre de oameni simpli adineoară în 
biserică, unde am întrat din întâmplare ? — 
Fi-vor aplausele poporului întreg împreunate 
cu impresiunea zdrobitoare a frumoasei d-voastre 

şi aici un măreţ cortegiu istoric care reamintea 
glorioasele vremuri de altă dată. 

La vederea acestui falnic cortegiu, entusias-
mul miilor oameni nu mai are margini. 

Toţi şi toate se manifesta în chip sgomotos, 
bărbaţi, femei şi copii îşi amesteca vocile for in 
strigăte puternice de ura, vëzduhul până la mari 
depărtări rèsunà de veselie, corurile cântă, ear 
muzieele nu mai sfîrşesc. 

Entusiasmul şi ovatiunile Indescriptibile. 
Peste 50.000 de oameni au venit la Borzeşti, 
cari manifestează zgomotos. Entuziasmul devine 
delirant. Defilează apoi infanteria şi artileria din 
Bacău. 

Banchetul. La ora 1 a început bancbetul 
întinzéndu-se nenumërate mese îmbelşugate cu 
peste 3000 persoane. 

Primul toast 1-a ridicat deputatul Radu Po
rumbaru pentru ministrul Haret. Acesta răspunde 
închinând pentru Regele Carol, D. Istrate aduce 
salutul delà Românii terilor subjugate zicênd că 
delà Borzeşti este cea mai falnică serbare româ
nească. Laudă activitatea depusa de Haret şi 
Porumbaru pentru succesul serbării. Bea pentru 
prosperitatea Bacăului. 

Advocatul G. Răileanu bea pentru corpul 
didactic. 

Ministrul Haret închină din nou pentru 
săteni. 

Serbările şcolare. La orele 2 jum. încep ser
bările şcolare. 

Serbările şcolare au reuşit în mod admirabil 
începênd prin intonarea „Imnului Regal". 

Dl Haret, ministru de instrucţie, într'o caldă 
cuvêntare şi-a exprimat marele entusiasm pentru 
reuşita serbărei. D-sa arată meritele câtor-va 
învăţători din jud. Bacău, cari au dovedit multă 
tragere de inimă în misiunea lor. 

învăţătorul Matei mulţumeşte d-lui ministru, 
în numele colegilor sei, pentru solicitudinea ce o 
arată învăţământului. 

Profesorul Pătrăşcanu vorbeşte despre ac
tivitatea şi vitejia marelui erou, şi Ştefan-Vodă, 
dându-1 ca exemplu tinerelor generaţiuni. 

Directorul liceului din Bacău, d. Lascar 
Beniamin, face o dare de seamă asupra anului 
expirat. Apoi se face premiarea elevilor liceului 
şi şeoalelor rurale. 

Dl revizor şcolar, Eugeniu Stoica, arată ac
tivitatea şcoalelor rurale şi meritele;; învăţătorilor 
şi termina mulţumind călduros d-lui ministru 
Haret pentru munca depusă. 

D. Haret rëspunde. 
Ultimul care vorbeşte este dl Clein preşe

dintele ligei Culturale din Bacău, care arată în
semnătatea acestei zile pentru întreaga suflare 
românească. 

opere asupra noastră ? Ce întoarcere neînţe
leasă au încercat sentimentele noastre? Nu pu
tem să v'o spunem ! Dar printr'o minune, de 
odată, în noi cari trăim din crime, cari ucidem 
pentru câte-va piese dc aur şi ale căror inimi 
sunt închise de mult pentru orî-ce urmă de 
milă, furia şi cruzimea noastră a dispărut fără 
de veste. 

— Şi am plâns domnule, adause Rinaldo. 
Ni-s'a părut, că o nespusă milă ne topia su
fletele. O nemărginită blândeţă ne lărgi ini
mile. Apoi am simţit că o iertare divină se 
coborî peste noi, mai "dulce decât a celui de 
pe cruce când îsi întinde braţele spre cele patru 
colţuri ale lumeî. 

— Am înţeles, continuă Lorenzo, ce gro
zavă crimă era a noastră, când voiam să ră
pim viaţa unui om al cărui geniu sublim este 
admirat de. Italia întreagă. Domnule, numai 
artei d-tale datorez viaţa, căci ea ne-a făcut 
cinstiţi fără voia noastră. —.Mai ascultaţi un 
moment. Cel ce vrea să rësbune ocara ce i-aţi 
căşunat posedă o mare putere. Ca un bun Ve-
neţian ce este, nu va ierta niciodată o trădare 
amoroasă, şi afară de noi mai sunt ucigaşi în 
Italia. Părăsiţi Roma, refugiaţi-ѵё la Turin, unde 
asprimea justiţiei nu cunoaşte adăpoaste pentru 
crime. 

— Am terminat, conchise Lorenzo, iertaţi-ne 
că am turburat un moment dulce a d-voastre 
convorbiri. 

Cele doue umbre dispărură în noapte pe 
când paşi îndepărtaţi cadenţau murmurul ar-
moniqs al marei urbe, care adormea. 

La orele 4 încep pe câmp producţiuniele 
şcolare în ovaţiunHe generale ale mulţime!. Suc
cesul este enorm. 

Veselia sătenilor. In vremea când s'a ser
vit masa, la care au participat persoanele ofi
ciale şi invitaţii, s'a încins în vale o mândră horă 
ţărănească. 

Flăcăi şi fete, din toate comunele înveci
nate s'au prins la joc, în care la un moment 
dat, se prind frăţeşte şi „surtucaril" şi cucoanele, 
neputând rezista entusiasmului ameţitor al a-
cestora. 

Serbarea de seară. Mulţimea, îmbătată de 
bucurie, de entusiasm până la;frenezie, serbează 
în locul natal al lui Ştefan-cel-Mare, amintirea 
marelui erou national. 

Borzeştii înnoatâ într'o mare de lumină, şi 
la strigătele de veselie ale mulţime!, se ameste-
tecă şi sgomotul focurilor de artificii şi lumina 
de foc bengalie' 

Din străinătate. 
Tratatul comereial germano-ro

man. « Vossische Zeitung» scrie : Negocie
rile pentru înoirea tractatului de comercl cu 
Remania, cari durează de patru sëptëmânï, 
întimpină greutăţi maï mari de cum se aş
teptau. Guvernul român, în adevër, a fost 
gata a face reduceri din tariful nou aşa de 
exagerat, dar concesiile făcute se privesc ca 
neîndestulitoare de Germani; de asemenea 
şi concesiile ce poate face Germania pro
duselor româneşti par mărginite prin toată 
tendenţa politicei vamale germane nouă. 

* 
Acordul anglo-german. La Kiel s'a 

încheiat o înţelegere între Germania şi An-, 
glia, la fel cu cea între Francia şi Anglia. 
S'au regulat oare-şl cari neînţelegeri ce se 
găseau între amândouë ţerile, în colonii, s'a 
regulat chestia Egiptului şi pentru alte ne
înţelegeri ce s'ar ivi s'a hotărît să se alerge 
la tribunalul de arbitri. La Kiel s'au înlăturat 
cele din urmă greutăţi; ear la Londra s'a 
iscălit neînţelegerea. 

Câte-va luni mai în urmă, pe meterezele 
Turinului, Stradella fu greu rănit de cătră trei 
ucigaşi plătiţi de Contarini, printre carisegăsia 
tatăl Ortenziel. Din fericire scăpă şi de asta 
ear regenta Turinului căsători pe cei deî amanţi. 
Dar Stradella era ursit pertru un sfîrşit sân
geros. 

Ceva mai târziu ducêndu-se la Genua cu 
tînëra sa soţie, ilustrul compozitor fu găsit 
ucis în locuinţa ce oxupă alături cu aceea, care , 
era deja unită cu el in triumf şi amor. 

Se ştie că ucigaşii fugiră pe o barcă, ce-i 
aştepta în portul Genuei. 

Se zice, că urcându-se în barcă unul din
tre ucigaşi ar fi zis cu nesocotinţă cătră cei
lalţi destul de tare pentru a fi auzit : 

— De data asta signor Contarini va fi 
mulţumit, şi că atunci barcagii schimbară încet 
câte-va cuvinte. Dar nu se ştie ce s'a făcut cu 
barca deoarece plecând delà scara casei cu 
crima n'a mai tras la ţerm nicăirl ci dispăru 
pe valuri fără a lăsa vre-o urmă. 

Aceasta barcă se numea Giovanni Battista ; 
ea aparţinea la doi barcagii, cari treceau ca 
destuj de neexperimentaţi, căci îmbrăţişaseră 
această ocupaţiune foarte târziu. Cel mai în 
verstă dintre marinari se numea Rinaldo; Lo
renzo era numele celui tînër. 

Trad. de : Cel cu bun chip. 
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Bisbeiul лию^аровм. 
Armata luï Kuroki rezbeşte necontenit 

înainte după învingerea din trecëtoarea Mo-
tien. Generalul japonez zi de si se apro
pie tot maî mult de Liaoyang, cartierul ge
neral al lui Kuropatkin. Insuş generalul 
rus recunoaşte într'un raport cătră ţar, 
că oaste impunătoare se apropie dinspre 
Sikoien. Această localitate se află la o 
distanţa de circa 30 klmetri spre nord-
vest delà trecëtoarea Motien, de unde duce 
drum oblu până la Liaoyang. Japonezii deci 
sunt aşa zicênd în imediată apropiere de 
Liaoyang, ear' lumea aşteaptă acum cu ne
răbdare evenimentele apropiate. 

Ceea-ce priveşte înaintarea generalului 
O k u , acesta a încetat deocamdată cu ope
raţiunile, probabil din causa, că are nevoie 
de întăriri, dar' mal probabil pare a fi mo
tivul tacticei : Oku aşteaptă să atace nainte 
Kuroki aripa stângă a armatei ruse, când 
apoi şi el se va arunca asupra aripei drepte 
a Ruşilor şi momentul, când aceştia vor fi 
mal mult ocupaţi în partea nordică. Şi nu 
e imposibil că în felul acesta să se pregă
tească Ruşilor o astfel de surpriză, de care 
să-şî aducă aminte totdeauna, de câte-orî 
numai se vor cugeta la campania cu Japonia. 

Şi până când Muscalilor le merge rëu 
pe câmpul de rësboiu, acasă încă li-s'a cam 
încâlcit iţele, deoare-ce între Anglia şi im
periul ţarului s'a produs un conflict acut. 
Pe marea roşie anume vasul rusesc Peters
burg a capturat un vas englez, ce ducea 
materii de rësboiu pe seama flotei engleze 
din extremul Orient. Comandantul vasului 
rusesc a cugetat, cel puţin aşa se scuză— 
că vasul englez duce marfă de contraban
dă. Bastimentul rus Petersburg de altcum 
prin faptul că cu drapel comercial a tre
cut prin Dardanele, a violat în modul cel 
mal grav tractatul delà Berlin prin care 
Dardanelele sunt declarate ca neutrale, deci 
nime nu poate trece, afară de vasele de 
rësboiu turceşti. Ascuţişul acestei conven-
tiunî de sine înţeles s'a întors mal ales îm-
potriva Rusiei celei suspecte- şi cu dorul 
vecinie, de a pătrunde în Constantinopol. 
Conflictul iscat este destul de acut, şi gu
vernul rusesc voeşte cu orî-ce preţ să-1 
aplaneze, ca să nu provoace opiniunea en
gleză foarte surescitată, chiar acum, când 
forţele-î sunt legate în Mandşuria. Aceasta 
afacere s'a discutat deja şi în parlamentul 
englez, în consiliul de miniştrii, ear' opini
unea publică engleză este foarte iritata con
tra Rusiei, pretinzênd maximul satisfacţiunil. 
Ministrul afacerilor externe englez a şi in-
manuat ambasadorului rusesc la Londra o 
notă de protestaţiune energică, făcend atent 
pe guvernul rusesc la urmările, carï pot ré
sulta din o asemenea procedură. 

* 
0 broşură simptomatică. 

O broşură întitulată China sau noi (Kita! 
iii My), nepusă încă în vînzare, împărţită cu bă
gare de seamă şi pusă la dispoziţia bibliotecilor 
naţionale şi populare, cere cucerirea Galbenilor. 

Chiar cu rizicul de-a suferi încă un jug 
mongol, trebue să punem mâna pe o parte din 
China. Este interesul tuturor popoarelor albe ca 
China sä se împartă cât mal de grabă, chiar dacă 
noue ne-o veni drept parte „bucăţelele cele mal 
puţin gustoase", va fi cu atât mal bine pentru noi. 

Autorul explică aceste desiderate, îndrep
tăţind regimul sclaviei ce preconizează, prin a-
ceea că ţeraniî ruşi „primind delà monarch, acum 
patru-zecl de ani, libertatea personală, au muncit 
at&t de atunci în cât au, „pe bună dreptate" 
drept la stăpânirea Chinezilor. Autorul nu se 

îngrijeşte de fel de o tratare crudă din partea 
viitorilor seniorl-mojicl ruşi, de oare-ce va fi în 
interesul lor să păstreze cât se poate de bine 
forţa muncitoare plătită cn bani. 

Nobleţea rusă (afară de baroni şi alţi no
bili de origine Indoelnică), vor putea de ase
menea să cumpere Chinezi, dar nu atât de uşor 
ca mojicii, de oare-ce nobilii nemuncind singuri, 
Chinezii ат putea să scape de sclavie la el. 

Autorul prevede tot creşterea necesară a 
populaţiei sclave chineze, preţurile, vîrsta, sexul 
Chinezilor de vînzare ; capitalizează până şi chel-
tuelile cumpărare! sclavilor şi socoteşte că un 
soţ oare-care va putea în treî-zeci de ani să 
câştige o familie chineză pe an. Iar statului a-
ceastă operaţie i-ar putea aduce 15.750.000 ruble 
рѳ an. 

„Noua generaţie a Chinezilor cumpëratï delà 
Stat va putea fi vîndutâ de proprietarii el, chiar 
fără a vinde în acelaşi timp şi pàmêntul corës-
punzëtor, însă numai mojicilor şi nobililor orto-
dexl ruşi. 

Cumpărătorii Chinezilor vor putea să-I închi
rieze numai pentru lucrări agricole. Statul va 
trebui să ia înapoi Chinezii aceluia care-I va în
chiria pentru alte lucrări, şi să-I revîndă altora." 

Şi ajutorul explica că această mesura e tre
buincioasă ca să nu se întrebuinţeze Chinezii în 
fabrici şi mine, ne mal lăsându-se astfel la dis
poziţia lucrătorilor ruşi salariile ridicate ale man
cei, ca să nu li-se lărgească cercul cunoştinţe
lor lor şi ca să rëmâie nişte heloţl în înţelesul cel 
mal absolut al cuvântului, proprietarul, avênd 
drept de viaţă şi de moarte asupra lui. 

Autorul spune că mesura aceasta din urmă 
e chiar în interesul Chinezilor, evitându-se cu 
chipul acesta resbunărl sângeroase prin omorîrea, 
chiar delà început, a celor ce va trebui. Proprie
tarii vor fi cel dintâi interesaţi la păstrarea ave
re! lor. 

Tot atât de amănunţit autorul prezintă şi un 
proiect pentru colonizarea Chinei cu Ruşi în locul 
şi pe locul Chinezilor transportaţi ca sclavi în 
Rusia. Prevede putinţa dea transporta în China, 
chiar din primul an, un milion de Ruşi. Avanta-
giile vor fi mari. Transiberianul ar câştiga, inte
lectualii ar avea un debuşeu în toate acele noul 
biarourî de transport, de colonizare, de clavie, 
etc., fiind astfel întorşi delà „aventurile politice" 
actuale, afacerile tuturor vor creşte ; suspecţii se 
vor îndepărta, etc. 

Nu e nevoe să mal întru şi în alte amënunte 
ale acestui genial proiect pe care guvernorul rus 
îl răspândeşte cu mijloacele de care dispune. 

Anglia, Germania (în Transvaal, în Tibet, la 
Hereri), şi chiar Francia (Malgaşiî, Annamiţiî, etc.) 
— spune autorul — storc până la moarte neno
rocitele popoare cucerite ; America de asemenea 
pe Negrii. Rusia, prin urmare, nu trebuie să se 
geneze mal mult şi trebuie să aducă în stare de 
sclavie poporul învins, de oare-co e o chestiune 
de viaţă sau de moarte pentru ea. Avênd astfel 
munca foarte eftină, am putea să ţinem piept în
tregului univers. 

„Când 20 până la 30 milioane de sclavi ne 
vor procura produse de consumaţie pentru tot 
poporul, tot poporul rus va putea, la un moment 
dat, să se ridice ca să lupte contra inimicilor sei. 

Strigătul de libertate, Egalitate şi Fraterni
tate (în Rusia !) nu este decât un foc de artificii, 
în vreme ce poporul se minează şi se descom
pune. Singura scăpare este să se reconstituiască 
în forme noul idealul vechi politic rusesc cu care 
poporul a trăit o mie de ani. Numai să se facă 
apel la popor, şi el îl va realiza cu entuziasm. 

Nu mai adâogăm nimic la cele expuse de 
această broşură simptomatică." 

ARAD, 22 Iulie 1904. 

— Monarehul şi regele Saxon. Din Ischl 
se vesteşte, că adiutantul regelui a avut eri o 
convorbire cu colonelul Kospoth, care este adiu
tantul regelui Saxon George, al cărei résultat este, 
că monarehul a renunţat să facă regelui George 
o visita la Gastein. Ce poate ű cauza acestei ho-
tărîrî subite, nu se poate şti, dar probabil că ea stă 
tn legătură cu afacerea clironomulul saxon şi al 
fostei sale soţii, acum contesa Montignoso. Moş

tenitorul de tron anume ar dori cu orî-ce preţl 
să se întâlnească cu femeea sa necredincioasă, 
cărei dorinţe regele George şi curtea se opun ca 
toată hotărîrea. 

— Textul relativ la epopea pietorulal 
Ini Ştefan cel Mare. In vitrina ziarului L'Indé
pendance Roumaine" s'au expus şase tablouri 
mari, datorite pictorului O. V. Obedeanu, re-
presentând epopea lui Ştefan cel Mare. 

Tabloul Nr^ I représenta „Retragerea re
gelui Matias Corvin", care cu o armată de 
40.000 ostaşi fiind surprins la Baia (jud. Su
ceava) în noaptea de 14 spre 15 Decemvrie 1465 
de armata moldovenească a lui Ştefan cel Mare, 
se retrase într'o dezastroasă debandadă. 

Insuş! regele de abea a putut scăpa din 
această învălmăşeală, alegêridu-se cu o ruşi
noasă rană în spate. 

Tabloul al doilea représenta pe „Ştefan 
cel Mare şi aprodul Purice-Movilă la Schee", 
când, căzend calul voevodulu! moldovean, Apro
dul Purice îl oferi pe al sëu, pe care Ştefan 
fiind mic la stat, îl încalecă, suindu-se pe spi
narea aprodulu! Purice, pe care-1 ridică la ran
gul de Movilă. 

Tabloul 3 représenta „Victoria Iu! Ştefan 
cel Mare la Rachova", când Ştefan cu o armată 
compusă din 10.000 ostaş! Moldoveni, 20.000 
ţărani Moldoveni simpli muncitori de câmp, 
2000 Poloni comandaţi de Buceaczky, şi 5000 
Secuî trimişi de regele Matia Corvin, zdrobeşte 
lângă Podui înalt, din lunca Vasluiului, pe 
Otomanii cari erau la numër peste 150.00« 
ostaşi, şi comandaţi de Soliman Eunucul, beg-
lerbegul Greciei. 

Tablou Nr. 4 représenta pe „Călăreţii Mol
dovei sdrobind hordele prădătoare tătăreşti la 
marginea pădure! de lângă satul Lipia", la io 
August 1469. 

Tablou Nr. 5 reprezenta „Bătălia din Co
dru! Cozminuluï", delà 26 Octomvrie 1497 când 
Ştefan cel Mare bate pe Albert, Craiul Lehieî, 
înjugând pe prinzoner! să are codrul cu ghindă 
udîndul cu sângele lor, de unde şi numele e 
de: Dumbrava Roşie. 

Tabloul Nr. 6, reprezenta „înmormântarea 
lui Ştefan cel Mare şi Bun". Convoiul mortual 
e pe drumul delà Suceava la Putna. 

— Note din călătoria familiei Regale Ro
mâne pe Dunăre. Dl Ioan Adam escelentul p?o-
fesor delà liceul din Constanţa şi cunoscutul 
scriitor, a scos o elegantă broşură, descriind 
căletoria de astă-primăvară a familiei Regale 
Române, E scrisa cu multă vervă şi spirit fin de 
observaţie, pe unele locuri foarte suggestiv. 
Descriind sosirea prinţilor Carol şi Ehsabeta 
la Hârşova ne dă o foarte drăgălaşă scenă : 

. . . „Familia Regală, înconjurată de autori
tăţi, trece prin mulţimea entuziastă, în spre chioş
cul de primire. Aici a fost un moment sublim. 
Ioan Tomoşoiu, bëtrân român de dincolo, mândru 
în portul Iul mocănesc, prezintă Prinţului Carol 
o frumoasă sabie. 

— Principe, vë ofer aceasta sabie din partea 
cetăţenilor HârşovenI, spre apărare şi unire... 

Simbolul era măreţ! 
Prinţul ia sabia cu bucurie şi într'o mişcare 

de zglobietate şi bravură, o trage energic din 
teacă. Privirea i-se opreşte pe inscripţiunea din 
lungul tăinşulul: 

„/ Maiu igo4 — Cetăţenii Hârşoveni. Prin
ţului Cat ol, viitorul Impèrat al Româniloru... 

Ochii Suveranilor caută şi el la strălucirea 
slovelor. Prinţul Ferdinand suride în tresărirea 
Lui de tată fericit. Prinţesa; ca smulsă din bas
mul visurilor El blonde, domină c'o scânteere în-
congiurul... 

— Episcopul Strossmayer în agonie. 
Bëtrânul episcop din Diakovar Strossmayer, 
pe cum vesteşte o depeşă din Sauerbrun, 
îşi trăeşte ultimele clipe. 

Episcopul Strossmayer, în Februar şi-a 
serbat a 89 aniversară a naştere!. înainte 
cu câteva luni a fost paralisat de o apoplexie. 
In scurtă vreme s'a reînsănătoşat însă spre 
marea bucurie a credincioşilor sei, cărora 
na le-a fost numai păstorul sufletesc ci şi 
şeful politic. Acum însă a fost din nou 
atins de apoplexie şi considerând vîrsta 
înaintată a prelatului, catastrofa se aşteaptă 
în fiecare moment. 
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— Necrolog. Nicolae Porea, preot gr.-cat. 
a reposât după lungi şi grele suferinţe în etate de 
09 an! şi 32-lea an al preoţiei sale în 21 Iulie 
n. la 7 ore dimineaţa. Rămăşiţele pămenteştl 
ale scumpului defunct vor fi aşezate spre odihnă 
vecinică în cimiteriul gr.-cat. din Basna Sâm
bătă In 23 Iulie la 9 ore înainte de ameazi. Fiei 
ţerîna uşoară şi memoria binecuventată ! 

— Căsătoria ducesei belgiene Clementina. 
Conform informaţiunii ziarului „Le Journal" du
cesa Clementina, sora contesei Stefánia Lőnyay 
voeşte să se mărite după ducele Victor Bonaparte. 
Regele Leopold, părintele el, este contra acestei 
căsătorii, ducesa însă nu voeşte să cedeze reeurgênd 
la judeeätotie, pentru a constrânge pe părintele eî 
la învoirea căsătoriei sale cu ducele Bonaparte. 

— In lumină puterea. Frederic Stackelberg 
a publicat un studia asupra sistemului de instruc
ţie al Japoniei, pe care îl numeşte unul din cele 
mai bune de pe lume. E o dovadă noué că se 
potriveşte şi Japonezilor, constatarea făcută după 
biruinţa delà Sadowa contra Austro-Ungariei şi 
delà Sedan contra Franciéi, că biruinţele le-a câş
tigat înve{ătorul şi nu armata. 

Iată cum caracterizează Keio, fondatorul 
unei şcoli înalte speciale pentru literatură, drept 
şi politică: „Sistemul nostru de educaţie dă cea 
mai mare însemnătate ştiinţelor apusene moderne. 
Ştiinţele clasice ale Japoniei şi Chinei nu cu
prind nimic vrednic de a fi luat în seamă. în
semnătatea ştiinţei apusene e că se bazează pe 
natura, că explica pricinile şi urmările lucrurilor, 
că aduce lumină uriaşă asupra omenire! şi că a 
dat vieţei o direcţie pozitivă, exactă şi cu pu
tinţă de-a fi înţeleasă". 

Tot ce pedagogia modernă a descoperit se 
află realizat în Japonia, începând delà grădinile 
de copii, până la Universităţi şi şcoalele profe
sionale şi speciale. Delà 1880 instrucţia e obli
gatorie. Prin legea delà 1890 toate comunele 
sunt datoare a avea şcoli în stare de a cuprinde 
pe toţi copii în vîrstă de şcoală (delà 6—14 ani). 
Dacă nu poate o comună clădi şcoală, din 
pricină că prea săracă, se înţelege cu co
muna saucu comunele vecine. Pentru şcoli 
se plăteşte o dare în bani, în natură sau în 
zile de muncă. La caz de lipsă mare, gu
vernul provinciei face clădirea şi primeşte des
păgubire delà stat. Rezultatul s'a văzut, căii Ja
ponia aproape n'are soldaţi lipsiţi de ştiinţa car
tei, ceea ce le dă atâta superioritate faţă de Ruşi, 
la cari abia 3 Ia sută din soldaţi ştiu ceti. După 
răsboiul contra Chinei, Japonia a întrebuinţat 
2o0 de milioane de franci, din despăgubirea de răs-
boiu, pentru a clădi şcoli şi a organiza învăţă
mântul de primar. In 1874 urmau în şcolile pri
mare 1.700.000 de copii, în 1901 ajunseră de 
4.600.000; iar acuma sunt 6.000.000. 

Delà 1863 - 1878 erau 17.000 de învăţă
tori, în 1901 au ajuns la 92.000, iar acuma sunt 
100.000. In 1874 a cheltuit pentru şcoală, statul, 
8 mil. de franci, în 1895, 21 de mii., în 1901, 75 de 
mil.j iar acuma 100 de milioane. Pe lângă asta, 
mai contribuie municipalităţile, comunele, ţinutu
rile 67 de mil. de franci pe an. 

Universităţile sunt, ça în Statele-Unite, în
zestrate absolut cu tot ce le trebue pentru a da 
cunoştinţi adîncï, serioase şi practice. Aşa Uni
versitatea din Tokio are hambar model, grădina, 
câmpuri de experienţă, laboratorii, muzee agri
cole, clinică pentru vite bolnave, pomete, 2000 
de hectare de pădure şi un codru uriaş aproape 
neatins de secure. La Universitatea din Kiotó e 
o fabrică de electricitate. 

Organizaţia învăţămentului în Japonia s'a 
făcut, după un studiu amănunţit la faţa locului 
în America şi Europa asupra organizare! şcoa
lelor şi a metodelor pedagogice. Organizarea a 
încredintat'o Americanului dr. David Murray şi 
europeanului Verbek. 

Din toate aceste amănunte, pe lângă altele 
ce am dat, ese lămurit că Japonezii au lucrat 
cu energia şi dibăcia de care dau dovadă în toate 
faptele lor, pentru a face să pătrunză lumina 
până în mintea celui ma! ales din istoria mo
dernă, că ştiinţa e puterea şi urmând măreaţa 
deviză: „Voeşte şi vei putea putea", „Lumi-
nează-te şi vel fi". 

S'au laminat, au voit şi pot. 
— Merry del Tal. Din causa conflictului 

diplomatic cu Francia, tinërul, genialul şi ener
gicul secretar papal Merry del Val a amenât tim
pul plecării sale tn vilegiatură la castel Gandolto, 

oferit Iui de cătră pontifice. Secretarul a fost aş
teptat pe eri în pomposul castel papal, dar a-
cesta n'a sösit. A sosit însă mai târziu o depeşă, 
în care spunea, că secretarul a amenât venirea 
sa pe timp nedeterminat. Se anunţă că şi suro
rile pontificelui vor merge în vilegiatură Ja castel 
Gandolto. 

— Noul ambasador italian la Peking. In 
locul ambasadorului italian la Peking contele 
Gallina, care în urma evenimentelor din urmă a 
demisionat din postul său, guvernul italian a numit 
numit pe secretarul de legaţiune la Lissabona, 
cavalerul Bazili. 

— Moartea lui Cehov. Ziarul rus „tfavosti" 
— cum se scrie din Petersburg, susţine că, scru
terai rus Cehov a murit de tuberculoză, ear moar
tea timpurie 1-a ajuns din causa că nu s'a păzit 
de fel. Morbului său îi s'a adaus în timpul mai 
nou şi o boală de intestine, care i-a causât mari 
dureri. De tratament medical abia atunc! a înce
put să se folosească, când a fost târziu, şi când 
a fost atât de tare slăbit de morb, încât abia a 
putut sta pe picioare, ear băile nu i-au putut mai 
mult nimic folosi. 

— Demonstraţiune eontra Ţarului. Din 
Varşovia se anunţă, că Joi seara aproape 1500 
muncitori au arangiat o demonstraţiune contra 
Ţarului. La un semn dat au desfăşurat un steag roşu, 
pe care se puteau ceti cuvintele : „Partidul mun
citorilor poloni", şi imediat au erupt în puternice 
strigăte de : „Jos cu Ţarul ! „ Trăiască socialismul !" 
Când demonstranţii au observat că vine poliţia, 
iute s'au împrăştiat, încât poliţia n'a putut prinde 
pe nici unul. 

— Demonstraţiunea irendentiştilor din 
Triest. Din Triest se raportează, că acolo Joi 
seara, Mercur! şi Mărfi o ceată de tineri a în
scenat o demonstraţiune naintea cafenelei Chiozza 
şi în apropierea redacţiunii ziarului „Sole". De
monstranţii au fost împrăştiaţi de cătră politie. 
Publicul ambulant s'a purtat calm, nepăsător. Au 
fost deţinuţi 30 tineri. 

— Festivitatea Petrarea delà Arezzo. Con
form rapoartelor sosite din Arezzo (locul natal al 
lui Petrarea), oaspeţii străin! şi italieni au venit 
în număr extraordinar de mare. Regele a fost 
représentât prin contele de Torino, în a cărui 
onoare s'a aranjat un conduct de torţe şi s'a o-
ferit un banchet, la care au participat delegaţi 
de ai academiilor şi societăţilor literare. Ca punct 
ultim al programului a fost o representaţiune de 
gală în teatrul Petrarea. 

— Nouă materie de explosiune. Din New-
York se telegrafează, că savantul şi cunoscutul 
eleetro-technic american, (originar din Ungaria) 
Tesla a descoperit cu colegul său Popin o mate
rie electrică de explosiune, care întrece cu mult 
materiile de această natură de pân' aci. Desco
peritori! susţin că noul explosiv are o astfel de 
putere, încât răsboaele vor fi făcute în curênd 
imposibile (?) Vestea trebue primită cu oare-care 
réserva şi dubiu deoare-ce de ordine numai a 
zecea parte a veştilor legendare despre Tesla şi 
invenţiunile sale sunt adevărate. 

— Terorismul în Finnlanda. „National 
Zeitung" din Berlin primeşte din Helsingfors, 
capitala Finnlanáei următoarele : Profesorii ,finn~ 
landez! Honnen şi Esthlander escortaţi sub pază 
poliţială la Petersburg, precum şi directorul de 
bancă Schybargsohn au fost aruncaţi în temniţă, 
unde li-s'a împărtăşit hotărîrea guvernului, că a-
cesta le-a designat ca loc de deportaţiune Nov
gorod, unde vor fi trimişi peste câte-va zile. Pro
fesorului Wrede i-s'a permis să părăsească ţeara, 
dar să nu se stabilească în Şvedia. Tatăl atenta
torului Schauman se află şi acum în temniţă, unde 
s'a îmbolnăvit atât de rău, încât starea luî inspiră 
serioase îngrijiri. 

— Locuinţă feudală. Vechiul „burg" Aben
berg, adecă leagănul Hohenzollernilor, e de 
vânzare. 

Această venerabilă locuinţa feudală se afla 
într'o poziţie foarte pitorescă,? nu departe (de 
Nuremberg şi se găseşte într'o stare de con
servare remarcabilă, cu toate că o parte mare 
din construcţiunile ei datează din secolul al 
XI-lea. 

— Serbătoarea „Bastille!" In Extremul 
Orient. In Niucivang, agentul consular francez 
a dat un banchet cu ocaziunea serbătoarei na
ţionale a Francezilor, 14 Iulie st. n. 

Au luat parte la acest banchet guverno-
rul rus, prinţul Jaime de Bourbon, consulul 
Statelor-Unit şi al Germaniei. Consulul englez 
s'a scuzat că nu poate lua parte la banchet. 

E pentru prima oară când se celebrează 
o serbare naţională în bătaia tunurilor şi în 
aşteptarea unor lupte mari. 

— - Haremul marelui duce Boris. După-ce 
în ultimele septămânî numeroase caşuri scanda
loase referitoare la afacerile de defraudaţiune şi 
furturi din armată au eşit la iveală, în cari afa
ceri erau implicate chiar personagii distinse, a-
cum ies la lumină afacerile extraordinar de scan
daloase şi revoltătoare ale marelui duce Boris, cari 
fac vêrf tuturor fără-de-legilor comise în armata 
rusă din Extremul-Orient. 

Nainte de a fi plecat la rësboiu Boris a în
sărcinat pe mai multl agent! să-i caute o socie
tate, ai cărei membrii să fie numai dame, pentru 
a-'l însoţi pe Alteţa Sa pe câmpul de rësboiu. Ca 
minim şi maxim al etăţii damelor a Jost stabilit 
anul 14 respective 20 ani. Agenţi! se puseră, imediat 
ce primiră acest ordin, pe lucru, şi au angajat 
contra mar! desdannărl, fete tinere din case bune (.'!?) 
ca însoţitoare ale marelui duce pe drumul până 
în Mandşuria. Au fost requirate în modul acesta 
14 fete, între cari şi unele şansonete, car! au dus 
şi costumurile lor cu sine, pentru a amusa pe 
sublimul domn cu representatiuni „teatrale". Şam
pania a fost furnizata în lăzi colosale în tabera, 
unde se află „Majestatea Sa* satrapul Alexeiev şi 
sublimul duce Boris, şi unde nu-1 superă gloanţele 
Japonezilor. Orgiile ce se comit aici în ta
bera delà Mukden întrec actele de imoralitate fără 
seamăn din tabera lui Milan pe timpul rësboiulu! 
bulgaro-sêrb. Kuropatkin a provocat ma! de multe 
ori pe duce să trimită „damele" îndărăt Ia Pe
tersburg, acesta însă a refuzat brusc şi cu aere 
de un îngâmfat prost şi închipuit să satisfacă po-
runcei superiorului său. „Damele" marelui duce 
umblau în Mukden în uniformă de oficer singure 
şi în, societatea oficerilor betî ca şi ele ; în a-
ceastă stare produceau une-ori scene penibile pe 
stradă. Natural, că anomaliile şi demoralizările 
acestea au nespus de păgubicioasă influenţă a-
supra disciplinei militare, şi a autorităţii Iui Ku
ropatkin, pe care începe acum deja fie-care lo
cotenent a-1 privi peste umer. 

In sfîrşit generalul şi-a perdut pacienta, tri
miţând pe adiutantul său la marele duce pentru 
a-1 provoca categoric să trimită numai decât da
mele la Petersburg, căci la caz contrar generalul va 
fi constrâns să proceadă cu toată asprimea. Du
cele Boris a rîs una în faţă adiutantului, strigând 
în urma lui : 

— Spune-i bătrânului înebunit, că ne poate 
, un cuvent trivial ce nu se poate pune 

pe hârtie. 
In urma asta generalul Kuropatkin a dat 

ordin ca fetele să fie escortate la Petersburg, ear 
contra marelui duce a făcut arătare Ţarului. Când 
marele duce a prins veste despre asta, a mers 
la general, înaintea căruia a făcut un scandal, de 
care este capabil numai un stupid, un individ 
fără cultură, sălbatic în toate fibrele sale. Ku
ropatkin s'a provocat la rangul ce-1 are, şi a ru
gat pe duce să se supună. Asta 1-a înfuriat şi mai 
mult pe rabiatul domn imoral, aşa, încât s'a a-
runcat asupra generalului pentru a-1 lovi, strigând : 
„Ţie să më supun ? Cine eşti tu ? In ochii mei 
ai tot atâta valoare ca ori-şi-care mojic". In urma 
acestei purtări mişeleşti se produse o formală în-
căerare între duce şi general, car! au fost des
părţiţi de oficerii de ordonanţă. Kuropatkin a ra
portat despre întâmplarea asta numai decât Ţa
rului oferindu-ş! demisiunéa, care însă n'a fost 
primită. Ţarul a revocat numai decât pe scanda
losul Boris. 

Aceste sunt res gestae ale marelui duce, 
cari în zilele apropiate se vor spori probabil cu 
noue amănunte. 

— Cel mal mare bastiment de pe pâment. 
Din New-York se vesteşte, că cel mai mare 
bastiment de pe păment, „Baltic", vasul socie
tăţii White Star Line n'a putut întră încărcat în 
portul New-Yorku'uî. Ca să poată întră în port 
a trebuit canalul întrărei săpat până la o adîn-
cime de 40 urme. 

— Iubileul morfiuluf. Sunt deja o sută de 
ani, de când a fost descoperit unul dintre re
mediile cele mai eficace şi totodată cele mai 
distrugătoare de nervi, morfiul. Descoperitorul 
sëu, Adam Fridric Sertürner s'a născut la 19 
Iulie 1783 în Neuhausîn Westphalia. La 1799, 
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după-ce a absoivat şcoala poporală, a mers c a " 
practicant în farmacia Cramer din Paderborn, 
unde a rămas până la 1806. In continuu studia 
şi făcea la experimente, scriind şi tractate ştiin
ţifice. Analizând opiul, a descoperit morfiul. 
La 1806 a mers la Einbeck, de aici la 1820 a 
trecut la Hameln. La 1 8 1 7 universitatea din 
lena, in semn de recunoştinţă pentru meritele 
sale l'a ales doctor de onoare în filosofic. 

— Inteligenţa română din Mediaş şi jur, 
vé Invită la Petrecerea de vâră împreunată cu 
dans, ce o va arangia în 2 August st. n. (Sf. Ilie) 
în pavilonul hotelului „Schützen" din loc. înce
putul la 8 ore seara. Mediaş, a 16 Iulie 1904. 
Comitetul arangiator. Preţul de întrare: de per-
soauă 1 cor., 20 fii., de familie 3 cor. Venitul 
curat este destinat spre scopuri filantropice. Su-
prasolvirile se vor primi cu mulţumită şî se vor 
cuita pe cale ziaristică. 

— 0 nenorocire pe Dunăre. 10 bărbaţi şi 
6 femei, toţi din Berteştii-de-jos, (România) 
suindu-se întro barcă, au voit a trece Dunărea 
în baltă, pentru a mulge vacile ce le aveau la 
ierbărit; pela mijlocul Dunărei, pe de o parte 
din cauza valurilor făcute de trecerea unui va
por, ear pe de alta din cauza ciocnire! cu nişte 
greutăţi ale serviciului hidraulic ruse pentru 
măsurătoarea apei, barca şi-a perdut echilibrul 
şi s'a răsturnat. 

După o desperată luptă între viaţă şi 
moarte, 9 săteni au reuşit să scape, uniî ştiind 
să înoate ear alţii agăţându-se de barca răstur-
nată : restul, 6 femei şi un bărbat, s'au înecat. 

Cadavrele lor n'au putut fi încă pescuite. 
— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 

public de dame asupra inseratului diu! Hauer 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Recomandăm în deosebită atenţiune a 
publicului românesc prăvălia şi atelierul dluî 
Hartmann Pál (Boros Béni-tér nr. 16 1 em. 14) 
de porţelan şi maiolica. Aci se primesc colo
rări şi pictare de vase de porţelan şi maiolica 
după dorinţă. Aci se pot căpăta tot felul de 
vase de prânz, de dejun, de teă etc. 

rdinar. Haidar paşa şi cu suita sa a plecat as
tăzi la Scutari. 

Cluses.—Haute-Savoie (Francia). — Lu 
cràtorï ceasornicari grevişti fàcênd astăzi, 
cu autorizaţia primarului o procesiune, au 
trecut <pe dinaintea uţineî Cretier. 

In acel moment, focuri de puşcă au 
Jost trase din uţină asupra mulţimel gre
viştilor. 

Trei lucratori au fost ucişi şi vre-o 1§ 
răniţi, din cari mal mu1 ţi în mod grav. 

Lucătoril aruncară cu pietre în щіпа 
şi apoi îi dteru foc. 

Populaţiunea oraşului (ste foarte întâ-
rîtată contra fiilor proprietarului щіпеі, pe 
care-i bănuesc că au tras focurile de puşcă 
asupra mulţimel. 

Cluses. Fraţii Crétier, inculpaţi de a fi 
tras focuri de puşcă asupra lucrătorilor cia-
sornicarî grevişti, au fost arestaţi şi transfe
raţi la închisoarea dm Bonneville, orăqel a-
proape de Cluses. 

Oraşul Cluses este liniştit. Trupe au so
sit în localitate. 

Presidentul consiliului Combes a trimis 
primele ajutoare familiilor victimelor. 

Marsilia. In urma primireï de către patroni 
a celei mal mari părţi din revendicaţiunile lu
crătorilor din docuri, aflaţi în grevă, munca a 
fost reluată astăzi în şantierele companiei mesa
geriilor maritime. 

Ga o consecvenţă a acestei înţelegeri, ofiţerii 
marinei de comerci au decis de a nu pune în exe-
cuţiune ameninţarea lor de a nu se pune în grevă. 

Barcelona. Munca a încetat cu totul în marea 
fabrica Espana. 

Mai mult de 1500 familii sunt rëmase în 
miserie. 

F e l u r i m i . 
T E L E G R A M E . 

Paris, 22 Iulie. Agentei Havas i-se te
legrafează comunicatul ziarului rus «Ruski 
Listo», conform căruia generalul Kuroki 
a prălimşit aripa stângă a armatei ruse, 
înaintând fără greutate spre Mukden. 

Telegramele zilei. 
Sofia. — Agenţia telegrafica bulgară se 

zice autorizată de a declara că pretinsele 
declaraţiunî pe cari prinţul bulgariei le-ar fi 
făcut asupra afacerilor turco-bulgare şi cari 
au fost publicate în presa străină, sunt cu 
totul închipuite. 

Constantinopol. — După datele statis
tice oficiale turceşti, în perioada delà 26 
Aprilie până la 15 Iunie, st. n. 10.886 re
fugiaţi s'au întors în vilaietele macedonene 
precum şi în vilaietul din Adrianopol. 

După ştiri rëspândite de Turci, reluarea 
acţiune! elementelor extreme ale comitetelor 
bulgare, a avut loc sub imboldul sfaturilor 
venite din străinătate care a făcut pe comi-
tagil să spere că provocând în continu ne
linişte, se va putea obţine autonomia Mace
doniei. 

Sinodul patriarhatului ecumenic a apro
bat proiectul unul memoriu asupra violen
telor comise contra Grecilor din Macedonia 
de Bulgari şi a acordat ajutoare materiale 
Grecilor din Gumenşe, cari au suferit 
în urma recentelor incidente. Memoriul va 
fi inmanuat Portei şi Marilor puteri. 

Cetinie. O mare revistă militară a avut loc 
eri aici în onoarea lui Haidar paşa trimisul extra

Bismarck şi şampania. Eugen Wolf scrie 
în cartea sa despre prinţul Bismarck şi casa 
acestuia, ce ţinea celebrul cancelar despre şam
panie. Odată la un prânz la care era invitat 
şi Eugen Wolf, prinţul a vorbit cu oaspeţii 
sei despre beuturi „Beau bucuros şampanie — 
a zis prinţul — şi mal totdeauna se poate vedea 
pe masa mea. Şampanie ?temţeascd mie nu-ml 
place Când am fost învitat la prânzul de curte 
1 . împăratul Vilhelm II, mi-s'a pus înainte şam
panie nemţească. Nu am cetit vigneta, dar de 
pe gust imediat am cunoscut că nu este jam-
panie^ franceză. Se înţelege că n'am beut. In urma 
asta împăratul m'a întrebat, de ce nu beau şam
panie. I-am mărturisit. El însuşi a recunoscut, 
că numai din patriotism bea şampanie nemţească. 
Maiestate — răspunsei — la stomac înceată pa 
triotismul. 

* 
Un tren oprit de urşii. Liniile ferate, 

cari străbat păduri populate de animale de 
tot soiul au de sigur o atracţie pentru càlëtor, 
dar au de asemenea şi oare cari inconveniente. 

Aşa, un tren expres de pe o linie americană 
a suferit o întârziere mare din cauza a doui urşi. 
Animalele acestea se aşezară pe calea ferată, pe 
care tocmai un tren sosia cu toată iuţeala. 

Mecanicul încetini mersul, şi puse în miş
care semnalul de alarmă. De geaba. Cei doui urşi 
se mulţumeau să fugă la oare care distanţă, apoi, 
se aşezau iarăşi, părând că se bucură de farsa 
ce făceau. 

Repetară de mai multe ori treaba asta ; me
canicul nu îndrăznea să-şi urmeze drumul de 
te^mă că, zdrobindu-i, să nu facă să deraieze 
trenul; şi trebuia să aştepte ca cele donë reută-
cioase animale să se hotărească să se ducă în 
pădure. 

Bibliografii. 
Carte aprobată. înaltul ministeriu de culte 

şi instrucţiune publică prin resoluţmnea sa din 
6 Iulie a. c. nr, 2384 a aprobat pentru şcoalele 
cu limba de propunere română manualul „Inve-

ţăment practic din Istoria naturală pentru şcoa
lele poporale", lucrată după cel mai nou pian 
mniisterial, cu ilustraţiuni numeroase, de Iuliu 
Vuia. Editura librăriei Ciurcu în Braşov. Preţul 
60 fileri. Cartea e lăudata de oameni com
petenţi. 

E C O N O M I E . 
Arad, 23 Iulie. 

DispoziţiunI contra lipsei de nutreţ, 
— In atenţiunea preoţime! şi tnvoţătorimeî. — 

Comitetul direcţiune! al <Reuniun>i de 
agricultură din comitatul Timiş» a ţinut în 
zilele din urmă o şedinţă, în care s'au făcut 
mal multe propuneri pentru a lua dispozi-
ţiunl contra lipsei mare de nutreţ. Situaţia 
devine cu atât mal periculoasă pentru-că nici 
plantele semănate ulterior ca suplement pen
tru nutreţ, din causa acestei secete îndelun
gate nu rodesc, de unde urmează, că economul 
e silit a-şl vinde vitele crescute cu multă grijă 
cu un prêt păgubitor. Conform unei hotărîr! 
a comitetului de direcţiune proprietarii eco
nomi al comitatului Timiş au adresat o pe
tiţie ministerului de agricultură ca acesta să 
intervină la ministerul de coraerciu pentru 
oprirea exportului de nutreţ, şi pentru re
ducerea preţului de transport. Conform in-
formaţiunilor luate din România cu părţile 
muntoase ale acestei ţări vecine s'ar afla fên 
bun şi relative nu prea scump. In România 
umblă deja comisiunl străine pentru a cum-
përa fên şi ca proprietarii economi ai tarei 
ungureşti să nu întârzie delà piaţa aceasta 
aproape, Reuniunea de agricultura a comi
tatului Timiş a delegat pe referentul distric
tului central Nicolae Iancu, ca să ia infor-
maţiuni precise în România despre cualita-
tea şi cantitatea fênulul de acolo şi să facă 
preparatiunile necesare pentru liferarea fê
nulul, deocamdată cam de 150 vagoane. 
Cumpërarea fènuluï o va mijloci oficiul cen
tral al Reuniunel de agricultură din comi
tatul Timiş şi pe aceasta cale toţi reflectan
ţii îşi vor putea acoperi lipsa de nutreţ. 
Cel-ce doresc informaţiunl mal aproape, să 
se adreseze la secretariatul Reuniune! de 
unde cu plăcere li-se va rëspunde. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
1 . D. Diod. Am căutat la expediţie şi am 

aflat că d-voastre vi-s'a expedat foaia de aici re
gulat şi pe adresa : I. D. proprietar, cu epistolele j 
I. T. Buciumsat per Abrudbănya. Greşala e la poştă. | 

INSERŢIUN1 şi RECLAME. 

Un tinër 
din familie bună, absolvent de 2 sau 3 cl. 
gymn. sau reale, se primeşte ca Inveţăcel 
la firma Ioan Comşa şi fiu în Selişte. 304 

Stabiliment de Hydrotherapie. 
„Wäll ischhof." 

Staţiune de tren şi poştă Brunn — 
Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 236 

Arangianient modern 
(pe lângà hydrothérapie completă, băl 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunl mal de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

Editor-proprietar : George Niehin 
Redactor responsabil : Ioan Rnesu-Şlrlanu. 
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Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek). 

A . !• u d , . \ i i <I < г і s y - L é *• 
Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în ferării pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de fer de Nadrág şi Mei-
ding de primul rang. Maşine (sparhert) pen
tru bucătării de Olanda elegante, specialităţi 
pentru economia de casă, dulapuri pentru 

ghiaţă. 
Arme Jerlah şi Pipvr, puste pentru vânători. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-

ţilurl si brkiuri. 
Deposit eselusiv A H O i » . 

P e s e a m a ţ i n u t u r i l o r s u d -
u n g a e u w i c u i d e p o s i t a l l u 
s t r u l u i d e a r g i n t : V E N U S 

p e n t r u c u p t o a r e . 
Comandele din provincie se efecluesc pentru 

preţurile ieftine de zi. N , . 221—50 

Ţ I Q L 
y y 

A B A I 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 
cm. de groase, ţigle pentru fântâni, ţigle 
pentru traverse, şi orî-ce alte ţigle nece
sare la zidiri se fabrică în cantitate mare 
la stabilimente fabricel de ţigle şi cără
mizi delà Micălaca. - Proprietar al firmei 

POLLÁK SÁNDOR, 
— ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 
şi 255 293 

CondiţiunI favorabile de plătit, preţuri 
echitabile. 

— 4 Părechî de ghete pentru 5 coroane. 
In urma cumparărel de ghete în cantitate enorma 
se vend pentru acest preţ, ridicul : 1 păreche de 
ghete pentru domni şi 1 păreche pentt u dame, negre 
ori galbine, piele tare, şnuruite, cu tălpi tari, 
façon nou, mal departe / păreche de ghete la modă 
pentru domni şi 1 păteche pentru dame, confec

ţionate foarte elegant, sunt foarte plăcute şi 
uşoare; toate astea patru părechî la olaltă costă 
numai 5 coroane. La comande, cari se fac prin 
rambursa, este destul dacă se indică mărimea pi
ciorului. Casa de exportul ghetelor a lui A. Liban 
Krakau, Cracovia Nr. 60. Schimbul este ad
mis, chiar banii se retuneazâ la cas că marfa 
comandată nu convine, astfel orî-ce risic este 
exchis cu desăvîrşire. 

CSOBÁN TIVADAR 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
A m onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

UN BIROU DE ZIDIRE 
Primesc tot felul de lucrări de zidit 

si anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispiciî cu materie 
ori fără materie atât în loe cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani 

Primesc construiri de planuri, faceri 
de budget pentru preţuri foarte ieftine. 

Cu toată stima: 
C S O B Â S T I V A D A R . 
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Telefon Nr. 474. 264 
Dacă ai lipsa de ghete 

nu mal cumpăra marfa vieneză şi străina, fiindcă 
pentru bani scumpi capeţi marfa rea, ci 

M""COMANDĂ LA INDUSTRIAŞI MAGHIARI.! 
Mal buna dovadă este In privinţa asta prăvălia 

(ARAD, Andràssy-tér 22.) 

f~T~ unde se poate observa clar deosebirea între zdranţa 
vieneză şi lucrul solid onest. 

Singurul deposit al căptuşele! de talpe de 
У asbest priv. 

T e l e f o n 4 3 3 . 

K O S Á R B É L A 
Timişoara, Józsefváros, str. Bonnaz Nr. ß 

Piane, pianine, harmoniî, cimbale, fabricate proprii şi con
strucţii recunoscute. 

Fabricate delà fabrici din pa
trie şi din străinătate. 

INSTRUMENTE FOLOSITE. 
Diferite automate mono-şi multisone. 

Institut de împrumut. 
BeparaţiunI. 

139 8—26 Intonare. 

Catalogul cu preturi gratuit. 

[̂ ГЖІІШІШИШШШІІІШІІЭ 
Noutate la curăţenia locuinţelor! 

Respectuos aduc la cunoştinţa on. 
public, că după lungi esperienţe dispun 
de un aşa mijloc, tn căi pot primi pe lângă 
garantă şi încredere 

stârpirea insectelor din = 
— — locuinţe cu desâvîrşire. 
Vopsese odăi, săli, etc. 
de gală şi mai simple, delà cerinţele cele 
mal simple până la cele mal pretensive pe 
lângă preţuri foarte convenabile. Rugând 
on. public pentru binevoitoare comisiune, 
rămân ou deosebit respect ш 

GUTTMANN SÁNDOR 
vopsitor de odăi. 

Weitzer Jànos-utcza 19. szám. partere. 

BOBI 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Pimesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de masării la zidiri lucrări ort reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate şi pe lângă pre
ţurile cele mal ieftine. 

Experienţele de mal mulţi ani, făcute în fabrica 
luî i/j. C e i l e r I s t v á n , precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orî-cărel comande. 
Recomandându-më spriginuluï binevoitor al p. o. public, 
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rëmân cu stimă: 

Pápay Lajos, 
măestru-măsar. 
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T I P O G R A F I A 

T R I B U N A " 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind arangiată din nou, bogat, cu Uterele (ele mat moderne şi cu rotaţinne moderni, primeşte spre executare orî-ce lucrare 
ce se ţine de arta tipografică. 

Broşuri, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimi, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. = = = = = 

Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. <|> ф 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
Înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. r\ 

Avênd î n v e d e r e şi sacr i f ic i i le mar i c e l e pre t inde z iarul nostru naţ ional , c r e d e m că va afla m a i 
= iute re sune t aces t anunţ al nostru. = 

Telefon Nr. 502. 

RA ATA ATA АТЛ ! i T i ATA ATA ATA ATA ATA ÁTA І Т А ATA i f i I Á ? i Д ATA ATA ÁTÁ ATA A ? i 

Premiat eu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896. 

T u r n ă t o s i a de c lopote 
şi fabrică de scaune de fer pentru clopote 

s lui 1035 40—52 

ANTONIU NOVOTNY 
în T i m i ş o a r a - F a b r i p . 

Se recomandă spre pregătirea clopo
telor mue, precum la turnarea de nou » 
clopotelor stricate, mai departe spre facsres 
de clopot** întregi armonioase, pe lângă 
garanţie pe m»i mulţi ani, provezuie au 

•Щ admstări de ier bMxxt, construite spre н 
J îe întoarce nşmiuţft în or! ss p&ïie înà&të 

ce clopotele ssnt bătste de o lăture prin 
eeea-ce suni m&r.tuite de erepare. 

Cu deosebire recomand 

j~ 0 .. clopote găurite 
- de mine inventate şi mai da multe ori pre-

' mi? te, cari sunt provezaie în partea supe-
àkL.. . ' -Si псма — ca violina — сн gănr? după flgata 

S gi p.>n!rc seeee p u or. ton mra intensiv, mai adêne, maî limpede, ma! 
plScnt şi eu vibrare msï voluminoasa decât eeie de Bistem vechia, sşa 
çg un clopot patentat de 327 hlg. este gale în ton unui clopot de 461 Ыд. 
patent după sistemul vechiu. 

Mal departe se recomand^ r

s p ? e îs cerea scaunelor de fer bătut, de 
iinè stătător, — sprt preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — ea şi spre turnarea de toace de metal 

Preţ-carantnri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

SI 
8 Cel maî preferit, mal bun mijloc de colorare a parului e 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, pör 
barba, mustăţi în cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constanta şi nu se poate osebi 
de culoarea naturală, nici cu săpun, nici apa calda, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestricăeios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 fll. 244 

Orï-еѳ pèr cărunt îşi recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturlă a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face pejul blond. 
Preparatul acesta, în câteva minute putem preface 

ori-ce per în culoare atât de plăcută, surie, in culoarea 
cânepii, ori cenuşie, orî în vre-o altă culoare blondă, 

Щ fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 
Jgj mare 2 cor. Rugăm a li cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
FARMACIA ŞI LABORÁTORIUL CHIMIC, ARAD. 

Telefon Nr. 111. 

ARAD, Tipografia George1 Nichin. 


